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У статті розглянуто особливості мотивування інноваційної діяльності суб’єктів господарювання, зокрема, мотивацію 

щодо реагування на конкурентну ситуацію. Визначено комплекс чинників, що зумовлюють мотивацією суб’єктів 
господарювання щодо реагування на конкурентну ситуацію. Запропоновано спосіб математичної оцінки рівня мотивації 
щодо реагування на конкурентну ситуацію.  
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FEATURES OF INNOVATIVE ACTIVITY MOTIVATION OF ECONOMIC ENTITIES 
 

In the article the peculiarities of innovative activity motivation of economic entities, in particular, the motivation to 
respond to a competitive situation are considered. Factors influencing motivation of business entities to respond to a competitive 
situation are determined. Method mathematical evaluation of the level of motivation to respond to a competitive situation is 
proposed.  
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Вступ 
Покращення виробничого процесу, просування продукції, зокрема інноваційної, насамперед несе 

для суб’єктів господарювання свого роду зміну умов їхньої діяльності, потребу переналаштування. Все це 
визначається сукупністю організаційних і планових заходів, які спрямовані на формування та реалізацію 
стратегії розвитку суб’єктів господарювання. 

Інноваційна діяльність зумовлена багатьма протиріччями, які виникають у практиці управління 
підприємствами, поєднана із виробництвом традиційної продукції і збутом асортименту різного виду 
продукції, зокрема інноваційної. Чим більше конфліктів і суперечностей виникає у суб’єктів 
господарювання поміж цими видами діяльності, тим нижчою стає їхня спроможність ефективно реагувати 
на зовнішні виклики.  

Одним із важливим чинників, які впливають на інноваційну діяльність у суб’єктів господарювання, 
крім стану інноваційного потенціалу, забезпечення ресурсами, компетентнісного рівня менеджерів, є 
мотивація інноваційної діяльності, зокрема, здатність реагувати на ринкові зміни (інновації, конкурентів).  

Аналіз досліджень і публікацій останніх років 
У науковій літературі з економіки акумульовано потужний досвід у вирішенні питань, які мають 

відношення до різних форм і методів мотивації інноваційної діяльності. Зокрема, ці проблеми знайшли 
відображення у роботах таких українських вчених, як Б. Генкін [1], М. Дяченко [1], С. Занюк [1], Л. 
Кандибович [1], І. Карпунь [1], О. Шпитуляк [1], зарубіжних науковців: І. Бланк, Д. Львов, Дж. Стігліц, Дж. 
Сакс та ін. Вагомий науковий внесок у дослідження конкурентних ситуацій, дій і реакції конкурентів на 
ринку зробили К. Маркидес [2], М. Портер [3], Г. Хэмел [6], К. Прахалад [6], Д.Дж. Тис [5], Г. Пизано [5], Э. 
Шуен [5] та інші. 

Виділення невирішених раніше частин загальної проблеми 
Результати проведених науковцями досліджень не дають комплексного уявлення про мотивування 

суб’єктів господарювання інноваційної діяльності, а саме мотивацію щодо реагування на конкурентну 
ситуацію. Існує потреба у створенні методичних положень та способу математичної оцінки рівня мотивації 
щодо реагування на конкурентну ситуацію. 

Постановка завдання 
Мета статті полягає в аналізі особливостей мотивування інноваційної діяльності суб’єктів 

господарювання та уточненні змісту дефініції «мотивація щодо реагування на конкурентну ситуацію», 
визначенні комплексу чинників, що зумовлюють мотивацією суб’єктів господарювання щодо реагування на 
конкурентну ситуацію, розробленні способу математичної оцінки рівня мотивації. 
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Виклад основного матеріалу дослідження 
Мотивацію як внутрішній фактор, що визначає поведінку людини, М.І. Дяченко, Л.О. Кандибович 

розглядають як сукупність мотивів, що спонукають до досягнення мети; С. Занюк – як сукупність 
спонукальних факторів, які визначають активність людини; В.Н. Дружинін та інші – як сукупність 
психічних процесів, які надають поведінці енергетичного імпульсу та загальної спрямованості [1, с. 530
533]. Мотивацію, процес зовнішнього впливу на поведінку людини, Б.М. Генкін визначає як досягнення 
особистих, групових і суспільних цілей. О.Г. Шпитуляк – як створення умов для всебічного заохочення, 
спонукання до результативної праці. В.Д. Шапіро – як процес стимулювання кого-небудь до діяльності, 
спрямованої на досягнення цілей організації [1, с. 530-531]. 

Поняття мотивації щодо реагування конкурентну ситуацію (на дії конкурентів) з’являється у працях 
К. Марідеса, однак детальне роз’яснення змісту дефініції та методика обчислення не розкриті.  

Компанії по різному реагують на конкретну ситуацію, що виникає на ринках товарів і послуг: 
знижують ціни або випускають інновацію, принципово новий продукт [4]. Найскладнішим напрямом 
розвитку у конкурентних умовах є фокусування на інноваціях, а не на зниженні ціни. М. Портер, 
розглядаючи учасників конкурентної боротьби, акцентує увагу на необхідності формування стратегій, де 
підґрунтям стратегічної переваги постає унікальність продукту або низький рівень витрат [3]. У процесі 
входу на ринок потрібно враховувати бар'єри. Знання про перешкоди на стабільних ринках можуть принести 
компаніям очікувані переваги, однак в сучасних умовах, де переважають швидкі науково-технологічні 
зміни, доцільно формувати передові організаційні навики, забезпечуватись безперервною течією ідей щодо 
створення і розвитку ринків майбутнього [6, c.1844]. Здебільшого положення суб’єктів господарювання на 
ринках зумовлює накопичена та оброблена ними інформація. Водночас, коли ступінь змін і рівень 
невизначеності середовища є надто високими, передбачення наслідків ринкових дій і реакції конкурентів 
постає досить важким справою [5].  

У життєвому циклі суб’єктів господарювання виникає період (час), коли виробництво нового 
товару (інноваційний спосіб діяльності) суперечить або ускладнює виробництво традиційних видів 
продукції (традиційну діяльність). Перехід від традиційного до нового виду діяльності відбувається 
поступово, поетапно, потребує оцінки, акумулювання нового потенціалу, пошуку ефективних способів 
реалізації дій. Гравець на ринку усвідомлює інновацію як загрозу своєму бізнесу. В результаті компанія 
інвестує в свій бізнес, щоб зробити його більш привабливим для споживачів, пов'язаних з проривною 
інновацією. Суб’єкти господарювання у такому випадку будують свої переваги на нових, нетрадиційних 
властивостях продуктів і послуг, що стає привабливим для нових споживачів [2]. Інноваційна діяльність, як 
й інноваційний розвиток виконує посередницьку роль для переходу від одного стану (старого) до якісно 
нового та у порівнянні з традиційною діяльністю ґрунтується на інших цінностях, потребує нових 
компетенцій, навичок та умінь, спрямована на інших споживачів. 

На нашу думку, мотивація щодо реагування на конкурентну ситуацію є елементом мотивації 
інноваційної діяльності і пов’язана із впровадженням інновацій та виявленням цілей, перешкод, напрямів, 
механізмів дій і поведінки на ринку товарів і послуг. Успіх підприємств на ринку загалом зумовлений не 
лише їхньою мотивацією створювати інновацію, впроваджувати нові технології та поліпшувати продукцію, 
але, насамперед, визначенням того, від чого доцільно відмовитись чи пожертвувати. 

Значна частка суб’єктів господарювання доволі повільно і баз особливих зусиль реагують на дії 
конкурентів. Водночас надто невелика частина з них здійснює пошук кардинально нових напрямів і рішень. 
Знаючи це, керівники можуть більш ретельно опрацьовувати власні ходи і вибирати такі рішення, завдяки 
яким їхні об’єкти управління стануть конкурентоспроможними й вони зможуть отримати конкурентну 
перевагу. 

Отже, під мотивацією суб’єктів господарювання щодо реагування на конкурентну ситуацію будемо 
розуміти стимул до майбутнього виживання та стратегічного розвитку суб’єктів завдяки вибору й реалізації 
інноваційної діяльності, пошуку шляхів реагування на дії конкурентів на ринку в умовах орієнтації на 
інновації та довгострокову перспективу; ухвалення стратегічних управлінських рішень задля подолання 
суперечностей поміж традиційним та інноваційним видами діяльності. 

Рівень мотивації щодо реагування на конкурентну ситуацію включає: темп зростання реалізованої 
інноваційної продукції (Тзпр); загрозу, яку інноваційна діяльність (інновація) представляє традиційному виду 
діяльності (традиційного товару) (Зін); рівень стратегічного взаємозв'язку інноваційного (інноваційного 
продукту) й існуючого виду діяльності (традиційної продукції) в процесі інноваційного розвитку суб’єкта: 
чим вищим є рівень взаємозв'язку, тим більше у суб’єктів господарювання підстав для підсилення уваги до 
переходу на інноваційну діяльність (Рвін); коефіцієнт, що враховує реакцію конкурентів внаслідок 
впровадження інновації (Крк). 

Рівень мотивації щодо реагування на конкурентну ситуацію суб’єктів господарювання пропонуємо 
визначати як інтегральний показник ( ІПMr ): 
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, ІПMr  = Тзпр * 1Q + Зін * 2Q + Рвін * 3Q  + Крк * 4Q ,  (1) 
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де ijU  – результуюче значення j -го показника, що належить до i -ї групи індикаторів; 

iQ  – сила впливу i -ї групи, по якій проводиться оцінка, на узагальнений рівень мотивації щодо 

реагування на конкурентну ситуацію; m – кількість показників у кожній групі оцінювання; n – кількість 
груп, за якими проводиться оцінка. 

Темп зростання реалізованої інноваційної продукції (Тзпр) визначається так: 
 

  Тзпр = 
0

01

O

OO 
,  (2) 

 

де 1O  – обсяг реалізованої продукції у досліджуваному періоді;  

0O – обсяг реалізованої продукції у попередньому періоді. 

Також для обчислення інтегрального індексу рівня мотивації щодо реагування на конкурентну 
ситуацію доцільно включити результати оцінювання динаміки попиту на інновацію з використанням методу 
оцінки ризиків, який можна виразити завдяки обчисленню коефіцієнта, що враховує реакцію конкурентів 
внаслідок впровадження інновації (Крк): 

 

  Крк = 
p
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E

EE )(
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 ,  (3) 

 

де mE – рівень попиту (приросту попиту) на інноваційну продукцію; 

kE  – рівень попиту (приросту попиту) на аналогічні продукти у конкурентів; 

pE  – рівень попиту на традиційну продукцію суб’єкта господарювання. 

Такі показники, як загроза, яку інноваційна діяльність представляє традиційному виду діяльності, 
рівень стратегічного взаємозв'язку інноваційного (інноваційного продукту) й існуючого виду діяльності 
(традиційної продукції) визначаються з використанням методу експертного опитування.  

Суб’єкти господарювання, які активно працюють на ринку стикаються із ситуацією, коли 
конкуренти виходять на ринок і займають ніші із новими розробками. Тому виникає необхідність 
реагування на нові обставини, пошуку мотивів до конкурентних дій. За таких умов у суб’єктів 
господарювання є декілька методів реагування на інновацію [2]: реагувати на інновацію конкурентів як 
загрозу, що може спричинити захоплення сегменту споживачів, а тому потребує дій і насамперед це 
інвестування у власний бізнес задля пошуку нових ідей, створення та впровадження власних інновацій і 
збільшення привабливості компанії; ігнорування інновацій, оскільки вони не можуть спричинити 
зменшення прибутковості організацій, не мають відношення до їхнього виду діяльності; запровадити 
інновацію у своїй діяльності, створити власні правила конкурентної гри на ринку; перейняти вже створену 
ідею, що змусить суб’єкта господарювання конкурувати, одночасно розвиваючи нові та традиційні види 
продукції (види діяльності); перейняти вже створену ідею, а з часом розвинути її у своїй діяльності до 
масштабів, які характерні ринку масового споживання. 

Висновки 
Аналізування й оцінювання особливостей мотивації інноваційної діяльності є вкрай важливим 

заходом для виявлення та локалізації слабких позицій у діяльності компаній, організації їхніх виробництв, 
управління інноваційною, інвестиційною та господарською діяльністю загалом, керування персоналом, його 
розвитком тощо. Виокремлення категорії «мотивація щодо реагування на конкурентну ситуацію» свідчить 
про необхідність пошуку нових управлінських підходів і завдань до вирішення питань формування та 
утримування сегментів ринку, яким мають відповідати різні способи їх вивчення, постановки та рішень. 
Розуміння суті мотивації щодо реагування на конкурентну ситуацію дає змогу суб’єктам господарювання 
враховувати та прогнозувати реакцію конкурентів на ринку, наслідки провадження власної політики 
розвитку інноваційної діяльності, а також мінімізувати втрати та максимізувати прибутки від впровадження 
інновацій. Крім того, врахування описаних явищ сприятиме розробленню нових методів дослідження 
діяльності суб’єктів господарювання, виробленню стратегії розвитку на інноваційній основі. 
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